

# 中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 双汇集团 广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2013年5月24星期五 主编:李国政 责编:戴琳 编辑:李晓虎 版式:张彤

企业家日报

9

## 国家食药监总局:让食品安全领域谋财害命者人头落地

国家食品药品监督管理总局16日上午召开保健食品打“四非”专项行动新闻发布会,介绍总局保健食品打“四非”专项行动的总体部署和具体安排。国家食品药品监督管理总局规划财务司负责人王小岩指出,目前在中国食品安全领域,违法犯罪问题十分突出,要让那些为了谋财不惜害命的人倾家荡产、人头落地。

王小岩指出,目前在中国食品安全领域,违法犯罪问题十分突出。在西方发达国家,他们的食品安全工作很大程度上是在和致病微生物这些有害物质做斗争,我们在与这些有害物质做斗争的同时,还要用更大的精力和违法犯罪分子做斗争。

王小岩称,近些年来发生的三聚氰胺、地沟油、瘦肉精等危害较大,影响恶劣的食品安全事件,都是由不法分子故意犯罪造成的。所以可以说,当前我们国家食品安全违法犯

法犯罪活动猖獗是影响食品安全的一个突出问题和主要症结。国家对此也高度重视,明确提出要将严惩重处作为食品安全治理常态,重拳出击,保持高压打击态势。

王小岩表示,这次“两高”关于食品安全犯罪的司法解释的出台就为我们提供了一个打击食品安全犯罪的利器,可以说是严惩重处组合拳中的一记重拳。这一部司法解释22条内容,至少有三个突出的亮点。一

是法网更加严密,二是惩处更加严厉,三是界定更加清晰。严厉到什么程度?依据这部司法解释和刑法相关条款,可以让那些为了谋财不惜害命的人倾家荡产、人头落地。当然,人头落地不是我们的目的,根本目的是为了保护广大人民群众的切身利益、饮食安全,也避免让更多的人走上违法犯罪的道路,这或许可以说成是以霹雳手段显著心肠。(新华网)

## “吃双汇香肠、喝青花汾酒”

首届双汇香肠节隆重开幕

本报记者 李代广 见习记者 陈天恩

5月16至18日,“首届中国双汇香肠节”在河南省漯河国际食品城隆重开幕,漯河市委常委、统战部部长、市政府党组成员吕岩,双汇集团董事长万隆,双汇发展总裁张太喜等出席开幕仪式。

吕岩代表漯河市委、市政府,对“首届中国双汇香肠节”表示祝贺。她说,首届中国双汇香肠节是一个具有浓郁双汇特色和漯河特色的食品节庆活动,它的举办充分展示了双汇美食的独特魅力和漯河食品名城的城市风采,成为漯河又一张靓丽的城市名片。

双汇发展总裁张太喜在开幕式上说,双汇集团是中国最大、世界领先的肉类加工企业,双汇凭着一根香肠打天下,20多年间,

双汇集团始终坚持围绕“农”字做文章,围绕肉类加工上项目,通过铁腕抓质量,铁心保安全,不断进行管理创新、技术创新、产品创新,目前,双汇肉制品可生产出高



温产品800多个,低温产品1300多个,年产能200万吨,双汇产品遍布全国,并远销日本、俄罗斯、我国香港等多个国家和地区。始终引领中国肉类消费,始终引领中国肉类品牌,这也是我们举办此次双汇香肠节的目的和意义,双汇将一如既往地秉承“消费者的安全与健康高于一切”的质量理念,为广大消费者提供安全、卫生、营养、美味的放心食品。

“首届中国双汇香肠节”首日,“吃双汇香肠、喝青花汾酒”擂台赛吸引着众人前来参赛和观看,一位平时爱喝酒的观众观看后觉得很有意思,随机报名参加了比赛,并获得了复赛资格。他高兴地对记者说:“不花钱白吃白喝,说不定还能获得万元大奖,这好事一辈子也碰不到几回,我当然要参加了,我对获奖很有信心。”

记者在比赛现场看到,参赛者吃肉喝酒的豪爽气概赢得了台下观众的阵阵喝彩和掌声。“这大口喝酒大块吃肉有点梁山好汉的感觉。要是时间再长一点,我的成绩还会

好点。”来自郑州的胡灵宝参赛后接受记者采访时说。

双汇集团董事长万隆在接受中央电视台记者采访时说,首届“中国双汇香肠节”,是双汇集团把漯河食品名城、漯河食博会、双汇食品等优势和各种美食元素结合在一起的一次有益尝试。双汇自1992年生产第一根香肠以来,依靠香肠打天下,通过香肠这种美食,让消费者认识了双汇,了解了双

汇,香肠对双汇来说,有着非同一般的意义。

举办香肠节的目的,是想通过群众喜闻乐见的形式,让消费者与双汇有更加紧密的联系,丰富双汇的企业文化,以便为广大消费者生产出更多他们所喜爱的好产品。

开幕式上,还举行了《双汇大森林》动画片首发式。吕岩、万隆、张太喜等为市实验幼

儿园等4所学校赠送了《双汇大森林》动画片。

## 央视追问广州镉超标大米事件:信息不公开是犯罪

CCTV《新闻1+1》5月20日关注:超标大米,不仅仅是说说的事!

主持人白岩松:

您好,观众朋友!

欢迎收看正直播的《新闻1+1》。广州进行食品抽检,其中大米抽检的不合格率最高,居然超过了40%,其中当然最主要的问题是重金属镉超标。这件事一发生之后,几乎所有媒体关注的焦点都放在了信息公开的时候话居然只说了一半,大家关注的相当多的信息你都没有提供,比如说这批大米到底有什么危害、哪儿来的、都是什么品牌等等等等,于是,与此相关的信息像挤牙膏一样向外挤出。因为涉及到政府信息公开,所以很重要,但也掩盖了另一个更加重要的问题。如果说大米的这种重金属镉超标是由土地重金属污染所导致的,类似这样的情况在中国还有多少,整个中国的土地是不是正在严重地疲劳地种植农作物,我们是不是都会成为土地重金属污染的受害者?

(播放短片)

解说:总体合格率92.92%,这是5月16日广州市食品药品监管局公布的。这是广州一季度餐饮环节、食品及相关产品检测的结果。如果单从总体合格率来看,这个数字应该不会引发公众太多的注意,但是当有媒体注意到大米及米制品的检测结果并进行报道后,偏偏离不开大米的广州市民能坐得住吗?

2013年5月18日新闻:

解说:米及米制品抽检的十八个批次中有八个批次不合格,合格率仅为15.56%。不合格的原因是重金属镉含量超标。米及米制品镉超标,44.4%的不合格比例,引发的是民众对餐桌大米安全的担忧。镉超标大米从何而来,由谁生产?如何流进了广州?面对市民及媒体的关注疑问,5月16日,广州市食药监局负责人却表示说,他们暂不便公布具体名单。17日下午有媒体记者再次打通电话,了解事情进展,却得到了这样的答案。

陈科长(广州市食品药品监督管理局办公室公务员):我们局可能会处理这个事情,我们稍后可能会有一个新闻通稿,其他我现在也不清楚具体情况。

记者:估计什么时候能出来?

陈科长:没那么快,因为还有一些数据还在统计,有些执法人员还在现场检查。

记者:结果都不已经通报了吗?

陈科长:是啊,因为我们有一些后续处理。

记者:那能不能先告诉我们,这个不合格的是哪些东西?

陈科长:我也不清楚,我也要等相关部门给我稿子。

记者:不合格的产品的名字不方便透露,这个表态是咱们这边做出的吗?

陈科长:它不是不方便透露,不方便透露这句话,估计当时媒体也有一些误解了,我们到时候会具体解释在新闻通稿里面,因为它原来按照食品安全信息公开管理办法,是有分级公布的。就是说有一些信息公布不在我们这一级,所以我们还得请示上级部门,由上级部门公布这样子。

记者:您说是公布哪些产品不合格,这个权力不在咱们这一级是吧?

陈科长:具体还是新闻通稿才能够讲得清楚。

解说:既然是广州市食药监局对产品进行了检测,但信息的公布却要请示上级部门,这让广州市出现的镉超标大米,成了一个没有来源和去向的谜,而这就激起了舆论和市民的反应,让相关部门开口怎么就这么难?

刘先生市民:我觉得应该公布,不然他报出来也没什么作用,要让我们知道哪些米是超标的,哪些米是不超标的,这样我们才知道去买哪些品牌,放心去买。

解说:市民不断质疑,舆论持续关注,5月17日晚上11点,广州市食品药品监管局对外公布了4家抽检到镉超标大米的餐饮单位:广州市太平洋海鲜酒家有限公司,广东外语外贸大学南国商学院食堂,广州市海珠区燕南飞美食店,仲恺农业工程学院第一食堂排粉镉。然而这样的信息仍然不能让公众满意,为何仍旧没有公布不合格米及米制品的品牌及生产厂家?几乎所有人都在问这样的问题。在信息通稿中,记者注意到这样一段信息,“镉含量抽检是我局在部分餐饮单位进行的针对性抽检,抽样量较少,抽样范围较窄,只代表局部个别的餐饮单位,米和米制品抽检情况,不代表广州市整体情况。但是在大家的不断追问下,5月18日,广州市食品药品监管局最终公布了镉超标的大米8批次米及米制品生产厂家品牌标志。”

主持人:中国人认为民以食为天,这是天大的事,但是食品安全也的确是现在按了葫芦起了瓢,不过问题有的时候是这样,如果羊肉造假,我还可以选择牛肉,禽流感了我可以去吃其它的一些东西,奶粉有问题还可以买洋奶粉,但是对于作为主食的大米如果出现了问题,你想躲,尤其在南方躲起来就有点费劲了,尤其这个不合格的比例非常高。我们来看这一次广东抽检的时候涉及到

很多的食品,其中不合格率最高的偏偏就是米和米制品。我们看抽检的批次一共抽检了18批次,合格的只有10,不合格的8批次,不合格的项目就是镉超标,然后它的合格率仅仅只有55.56%,也就是说40%多是不合格的。那这个时候大家当然就会立即产生恐慌了,奶粉当时说99%都是合格的,大家都很乐意,为什么呢,我哪知道那1%是哪儿?你也没告诉我,我只要买中了1%,我等于100%的倒霉率,因此信息不是这样的公开法,更何况涉及到40%多的时候,我们更不知道,只能把100%的大米都先当成有问题的大米,我才能躲得开,因此知道更加详尽的信息大家才能够觉得有安全感。

解说:自镉超标事件以来,湖南大米在广东市场受到严重冲击,市民不买了,市场不进货了,而湖南的粮食加工和加工流通企业则开始出现大米滞销。

童晓华(常德市金穗优质米业有限公司董事长):外面销出的米大部分返回,再后面的订单几乎没有。即使有一部分也是少部分,销量走得很慢。

解说:跟去年同期相比下降多少?

童晓华:我们下降了70%左右。

解说:大米销售不出去,价格一路下跌,米商不敢跟农民签来年的订单,许多种水稻的农民也只能眼看着几十吨的稻谷就这样堆积在仓库里。湖南省农业资源与环境保护站站长尹丽辉告诉记者,湖南大米镉超标的

情况确实存在,但是镉超标大米应该还是占少数,至于镉超标的原因,他认为还是和产地、重金属污染有着直接的关系。

尹丽辉(湖南省农业资源与环境保护站站长):因为湖南本身是鱼米之乡,也是农业大省,另外一个我们也是有色金属之乡,这两个东西合并在一起,就构成了,也形成了我们湖南农业产地的背景。特别是有色金属的开发带来了污染,特别是湘江流域这一带,这也也是一个现实。

解说:今天,发生在广州的镉大米事件再次将人们的视线引向湖南,这又将给整个湖南市场带来怎样的打击,问题又该如何解决?听听三个月前上次事件中购销公司负责人的表态,我们能感受到的是,问题的解决并不容易。

蔡达明(湖南佳佳粮食购销有限公司总经理):我们生产单位解决不了大米镉超标,加工单位也解决不了,这个事情发生这么久,没有单位出面,包括粮食局、技术监督局、农业局,这些单位必须出面,究竟这个问题怎么解决。

主持人:类似这样的事情,政府的相关信息公布得越精确、越快速,产生的副作用就越小,如果政府的信息公开越模糊,消费者的反抗力度就越大,然后误伤的目标就越多。举例说,如果非常快速地就公布了湖南哪个地区的大米镉超标,大家不买这个地区的大米就好了,可是现在变成了大家不买湖南的大米。这其实是由政府的相关信息的公布不够精确、不够快速所导致的副作用。现在我还有一种更大的担心,这种更大的担心是什么呢?这次广州市抽检的相关产品公布了一半的信息,没想到引起了大家巨大的反弹,像挤牙膏一样,倒逼着它一步一步地向大家公布信息,由于不主动,变成了非常非常被动。它有两个走向,第一个是用更透明、更公开、更快速去满足大家这样的一种期待,还有一种是他们走向相反,我以后的话不说了,连前半句我都不说了,这样的话就会神不知鬼不觉吗?但是请注意这是犯罪,因为这涉及到食品安全;但是即便你说这是犯罪,但是谁能打消这样的怀疑?因为有什么样的制度和相关的政策去保证他们必须去说,而且说得很透明呢?

因此把我最大的担心放在这儿,我非常不希望广州这次大米超标的事件,会提醒有些部门将来走向另一个反面,但是我再次说,那个反面可是犯罪啊。

我们还是有很多的信息不知道,镉大米的具体数量有多少,超标大米的具体流向在哪儿,除了广州已经公布的厂家之外还有哪些生产企业,种植这些大米的土地的污染状况怎样?尤其是这里又涉及到了《中华人民共和国食品安全法》,都不要说是“准确、及时、客观”的规定了,我们来看“应当同时对有关食品可能产生的危害进行解释和说明”,这个必须有啊,今天我们的节目得把这个空白赶紧去补一下。我们要连线的是长期研究农产品镉污染的中国农业大学食品科学营养工程学院的副教授朱毅,朱教授你好。

朱毅:你好。

主持人:我最关心的核心的问题就是这批大米镉是超标,是不是一定会对我们的身体产生危害?这种危害是短期还是长期的?我们应该怎么去面对?

朱毅:(中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授)镉中毒是慢性的,潜伏期最短是2到8年,一般是15到20年。但是就这一次检测出来的指标可以看到,最高的是0.4毫克每千克,和大米镉限量的国际标准持平。我们国家大米镉的标准是0.2毫克每千克。

(下转P10)

商务部:冻肉收储成效初显  
生猪价格小幅回升

今年春节以来国内生猪市场持续低迷,为稳定猪肉价格,提振信心,商务部会同发展改革委、财政部、中国农业发展银行等部门,近期分批开展中央储备冻猪肉收储。同时,指导地方开展收储工作,并引导大型加工企业增加商业储备。冻猪肉收储工作初见成效,目前生猪市场价格跌幅缩小,近日出现小幅回升。据商务部监测,上周(5月6日至12日)全国规模以上定点屠宰企业生猪收购价每公斤13.29元,比前一周上涨0.2%,连续15周下跌后首次出现小幅反弹。商务部将按照国务院统一部署,继续密切监测生猪生产和市场价格变动情况,进一步加强预警,既要防止大跌也要预防大涨,维护生猪市场供求和价格基本稳定。

**国食药监总局:**  
**规范整治保健食品市场**

据国家食药监总局新闻发言人颜江瑛16日介绍,截至2012年底,我国保健食品生产企业共有2006家,2012年产值约2800多亿元。经过多年整治与规范,保健食品安全保障水平不断提高,但依然存在不少问题。主要包括:一些不法企业擅自往保健食品中添加违禁物品;一些不法企业以食品批准文号、生产许可证号、消杀产品批准文号等假冒保健食品谋取暴利;还有一些企业虚假夸大产品功效,误导消费者。为鼓励社会各界、消费者对食品药品违法违规行为进行监督,国家食药监总局还公布了举报电话:12331。

**商务部研究院:**  
**节俭新政挤“水分”  
消费增速将再回落**

商务部研究院消费经济研究部16日发布报告称,“八项规定”和“禁酒令”等出台致公款消费和奢侈消费泡沫将被明显挤出,今年消费将更接近“无水分”增长。报告称,今年是2008年金融危机以来我国出台扩大消费政策最少的一年,没有任何贯穿全年的扩大消费政策。今年奢侈品消费将会延续2012年以来的减速增长趋势。奢侈消费将由显性奢侈消费转向隐性奢华消费。预计全年消费增速将继续回落,全年社会消费品零售总额的增长速度将保持在13%左右。

**国务院食安办:**  
**开展肉及肉制品  
专项治理行动**

国务院食品安全办近日发出通知,要求,各级地方政府要加强组织领导,严厉打击假牛羊肉等违法犯罪行为,抓紧建立病死畜禽无害化处理机制,严格落实肉及肉制品质量安全的政府行政领导负责制;特别是对非法制售窝点、企业未能及时排查取缔的,要严格追究属地管理责任。各级农业、质检、工商、食药部门要建立健全案件线索信息通报、反馈和执法联动机制,切实抓好肉及肉制品质量安全违法犯罪案件的查处工作。对行政监管部门移送的案件,公安机关要迅速组织力量进行核查,全面查清原料来源、生产窝点和销售渠道,彻底摧毁整个犯罪产业链、利益链。对重大、复杂案件,公安机关要提前介入,实行挂牌督办。

**农业部:**  
**出台意见稳定生猪生产**

今年以来,全国生猪价格持续走低,下降快、跌幅大,养殖户普遍亏损。为稳定生猪生产,维护生猪养殖户切身利益,保障市场稳定有效供给,农业部办公厅近日出台关于稳定生猪生产的意见。意见指出,要强化技术指导与服务,大力推进生猪标准化规模养殖,强化信息监测预警,落实好各项扶持政策,切实抓好生猪疫病防控。近期,中央扶持生猪生产发展的各项政策将陆续下达实施。省级畜牧兽医部门要提前谋划,主动商发改、财政等部门进一步完善项目实施方案。项目下达后,要抓紧组织实施,健全工作机制,加强督导检查,督促地方尽快将政策措施落实到场户,尽早发挥政策效应。

**商务部:**  
**城市菜市场建设  
应具有较强公益性**

商务部新闻发言人沈丹阳20日在例行发布会上表示,根据我国国情,现阶段我国城市菜市场建设应该有比较强的公益性。公益性表现在三个方面:一是有利于抑制城市菜价上涨。二是有利于调整菜市场布局,老百姓的购菜更加便利。三是有利于菜市场提档升级,购物环境明显改善。”沈丹阳说。从2009年开始,商务部会同财政部等有关部门,积极支持地方政府特别是北京、上海等地市政府,通过采取公建、配套代建和代购、产权回购回租、投资入股等多种方式来推进菜市场的公益性建设。下一步,商务部将积极推进各地方政府从本地实际出发,推动出台城市菜市场等公益性商业设施的地方性法规,为全国性法规出台创造条件。

(编者整理)